	 ◎臨床有用的療效測量
               延續上期電子報的內容，有關療效的測量如（附錄一），傳統上測量

       效果的方法是RRR（relative risk reduction；相對風險差），定義是「實驗組

       與對照組相比，可減少的不良結果比率」等於（CER-EER）/CER，此試驗的

       RRR=（38%-15%）/ 38%等於60.5%；也就是實驗介入措施比控制組可減少

       60.5%的風險比率。為何我們不能直接用RRR來描述研究結果是否具有臨床

       上的意義呢？原因是RRR未能區分巨大的與微小的「絕對」治療效益。

       例如：如果上述CER與EER只有原來的試驗結果的十分之一（亦即CER=3.8％，

       而EER=1.5％），則RRR仍然是60.5％。這是因為RRR忽略個案原本的基準風

       險（baseline risk）是巨大的或微小的，風險較低的個案其治療效果不同於風

       險較高的個案。

               相對於沒有區別性的RRR，控制組及實驗組的絕對風險差（ARR；absolute
        risk reduction）可以清楚看出區別，其定義為「將實驗組與對照組產生不良

        結果的絕對差」。此試驗中，ARR＝CER-EER＝38％-15％＝23％。如同前面

        假設的例子CER與EER只有原來的試驗結果的十分之一（亦即CER=3.8％，而

         EER=1.5％），則假設例子的ARR＝CER-EER＝3.8％-1.5％＝2.3％，ARR將

         病人的基準風險也考慮在內了，它提供了比RRR更詳細的資訊。

                 如果我們用1除以ARR（亦即將ARR變為倒數，變成1/ARR），則產生一

         個非常有用的數字NNT(number needed to treatment)，表示在實驗過程中，減少

         一個額外的個案產生不良結果「所需要治療的病人數」。在本實驗中計算

         NNT＝1/ARR就是1/23％＝1/0.23＝4.34，我們通常將這個數字無條件進位，

       （因為人沒有半個的，最少就是一個人），即我們現在說每5個接受實驗介

         入措施者就有一個可避免「不良的結果」。而在上述假設的例子中，其

         ARR＝2.3％而非23％，則NNT＝1/ARR就是1/0.023＝43.4，即每44個接受

         實驗介入措施者才有一個可避免「不良的結果」。由此可見當個案的基準

         風險較低時，其NNT是較高的。另外NNT能幫助臨床工作人員衡量一個治

         療的效果，和此治療潛在的傷害及花費相比，是否值得去實施。例如：用

          一個安全、低成本的方法在病人身上，每十個就有一個可避免產生憂鬱

         （NNT＝ 10），我們會覺得相當可行；但是，若用一個危險、高成本的

          方法在病人身上，卻是每一萬個才有一個可避免產生憂鬱（NNT＝10000），

          則我們可能會覺得不可行。

     附錄一：
　

 
結果（+）
結果（－）
合計
實驗組
12          a
b          68
a+b      80
控制組
30          c
d          50
c+d      80
合計
 42        a+c
b+d        118
       160
　

在隨機試驗研究中，先選取實驗組（a+b）和控制組（c+d）
的研究對象，介入後追蹤觀察兩組的治療結果。
(1) 實驗組事件發生率(experimental event rate：EER )
EER= a/a+b = 12 / 80= 15%
(2) 控制組事件發生率（control event rate：CER）
CER= c/c+d = 30 / 80= 38%
(3) 相對危險性（Relative risk）：即兩組結果(P1,P0)的比
EER/CER=P1/P0=15% ÷ 38%=0.39。
(4) 絕對風險差（Absolute Risk Reduction; ARR）：
兩組結果差之絕對值，即|CER－EER| = |38%－15%| = 23%。
(5) 相對風險差（Relative Risk Reduction）：
兩組結果的相對差異量，即|CER－EER|/ CER = |38%－15%| / 38%= 60.5%
(6) 需要治療的人數(number needed to treatment；NNT)：
1/ARR = 1/23% ＝5


